

一言一行诠释孝道

——记东明县陆圈镇黄路口西胡庄村夫妻刘景军、耿九凤

每天凌晨5时许，天还没亮，东明县陆圈镇黄路口西胡庄村村民刘景军和妻子耿九凤便起了床，刘景军洗漱后直接去厨房准备早饭，妻子耿九凤来到婆婆的床前为其更换尿布、擦洗身子，忙完后，又去另一个房间照顾祖母。就这样，他们年复一年，日复一日，接连奉两代病重老人，谱写了“久病床前有孝子”的大爱之歌，受到亲戚邻居的一致点赞。

刘景军的母亲今年78岁，身患多种疾病，生活不能自理。10年来，刘景军和妻子耿九凤一直守候在母亲身边，嘘寒问暖，细心照顾，并带着母亲四处求医。母亲除了身患心脏衰竭、肺功能衰竭等多种疾病，还患有重度脑萎缩，导致老人失去吞咽功能。每天给母亲喂饭是一件很困难的事。刘景军夫妻总是先将食物粉碎，打成糊状，然后用针管往母亲嘴里推送，每次喂饭时间都在半个小时以上。在刘景军、耿九凤的悉心照顾下，母亲的身体慢慢有了起色，体重也由80多斤增加到了110斤。为了方便照顾母亲，他还和妻子轮换着陪母亲睡在一张床上，并坚持每天凌晨5时许起床做饭，为母亲更换尿布、擦洗、喂饭。

谁言寸草心，报得三春晖。为了让母亲有个好心情，他们经常带母亲出去晒太阳，总是想方设法逗老人开心。天有不测风云，人有旦夕祸福。2018年冬天，刘景军的父亲突发心脏病去世。2021年秋天，其祖母又患上了脑梗，夫妻俩不但照顾母亲，还要照顾98岁高龄的奶奶，用实际行动诠释了中华民族“爱老、敬老、孝老、尊老”的传统美德。有爱三冬暖，日久见真情。多年来，刘景军夫妻照顾着两代人，用真挚的情感谱写了一曲动人的孝道之歌。熟悉刘景军的人，对他的孝道都会竖指称赞，但他总是说：“尽孝是本分，没啥特别的。”刘景军夫妻用一言一行诠释了中华孝道，感染了身边的每一个人。

通讯员 刘汉功 徐国庆 记者 彭传军



坚决落实好优化疫情防控各项举措

做事要与人民同心

新华社评论员

强化医疗服务“最后一公里”

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

当前，疫情防控的工作重心从防控感染转到医疗救治。社区、农村是医疗卫生服务的“最后一公里”，如何进一步加强基层医疗服务保障？如何更好发挥家庭医生、乡村医生的作用？国务院联防联控机制15日举行新闻发布会，就相关热点问题作出回应。

摸清底数 强化重点人群服务保障

国家卫生健康委新闻发言人米锋说，要强化重点人群的健康监测和服务保障，及时提供咨询指导。

国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷说，要摸清重点人群的底数并进行分类管理。他介绍，我国已于近日作出部署，要求各地对65岁及以上老年人特别是合并冠心病、脑卒中、高血压、慢阻肺、糖尿病、慢性肾病以及肿瘤放化疗、免疫功能缺陷患者的相关情况进行摸底调查，并对高龄患基础疾病的老年人提供分类分级服务，提高医疗服务的效率和质量。

日前，国务院联防联控机制综合组印发《新冠重点人群健康服务工作方案》，对65岁及以上老年人，根据患基础

疾病情况、新冠病毒疫苗接种情况、感染后风险程度等，区分一般人群、次重点人群、重点人群，对不同类别人群提供分级健康服务。

加强发热门诊设置 筑牢基层首诊第一道防线

加强基层医疗卫生机构发热诊室（门诊）的建设，是落实预检分诊、开展分级分类救治、防止交叉感染的重要措施。聂春雷介绍，截至2022年10月底，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心共建发热门诊（门诊）1.94万个，占基层医疗卫生机构的45%，此外，建设具有预检分诊功能的发热门诊哨点2.2万个。

聂春雷介绍，一些地方的基层发热门诊（门诊）已经在发挥较好作用。比如，浙江省基层开设的发热门诊（门诊）已达1200多个，基本覆盖城乡基层，为患者就近看病就医提供了方便。

国务院联防联控机制要求，加快推进发热门诊（门诊）建设，力争到2023年3月底覆盖率提高到90%左右。聂春雷表示，这将有效提高基层医疗卫生机构对发热患者的接诊能力。

他同时强调，要积极发挥医联体、

医共体作用，特别是要发挥牵头医院的作用，加强对成员单位发热门诊建设运行情况的指导。要统筹医联体内的人员调配，畅通双向转诊通道，加强对基层的技术支持、培训，加强指导，还要加强质量控制。

当好群众健康“守门人” 更好发挥家庭医生作用

聂春雷表示，随着疫情形势变化，国家不断调整优化完善防控政策。基层防疫工作也要发生相应的变化，主要是从过去的早发现、早隔离，重点防感染，向实施分类分级的健康服务和医疗救治转变。

随着疫情防控政策调整优化，基层医疗卫生机构的网底作用更加突出。面对患者就医需求的增加，基层医疗卫生机构能否很好地应对？

聂春雷说，要为基层提供必要的设备条件，特别是要将药品和抗原检测试剂盒配备到基层，切实增加基层人力。同时，要切实发挥家庭医生作用，推进重点人群签约服务，力争全覆盖，确保有需求时能够联系到家庭医生。

（新华社北京12月15日电）

新冠疫苗第二剂加强针来了！

国务院联防联控机制综合组印发实施方案

国务院联防联控机制综合组14日公布《关于印发新冠病毒疫苗第二剂次加强免疫接种实施方案的通知》，提出现阶段可在第一剂次加强免疫接种基础上，在感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群中开展第二剂次加强免疫接种。第二剂次加强免疫与第一剂次加强免疫时间间隔为6个月以上。

根据实施方案，所有批准附条件上市或紧急使用的疫苗均可用于第二剂次加强免疫。优先考虑序贯加强免疫接种，或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗进行第二剂次加强免疫接种，有关组合如下：

3剂灭活疫苗+1剂康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗（5型腺病毒载体）；

3剂灭活疫苗+1剂智飞龙科马重组新冠病毒疫苗（CHO细胞）；

3剂灭活疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗（5型腺病毒载体）；

3剂灭活疫苗+1剂珠海丽珠重组新冠病毒融合蛋白（CHO细胞）疫苗；

2剂康希诺肌注式腺病毒载体疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗（5型腺病毒载体）；

3剂灭活疫苗+1剂成都威斯克重组新冠病毒疫苗（Sf9细胞）；

3剂灭活疫苗+1剂北京万泰鼻喷流感病毒载体新冠病毒疫苗；

3剂灭活疫苗+1剂浙江三叶草重组新冠病毒蛋白亚单位疫苗（CHO细

胞）；

3剂灭活疫苗+1剂神州细胞重组新冠病毒2价S三聚体蛋白疫苗。

实施方案要求确保接种安全。各地要继续把接种安全放在首要位置，严格按照《预防接种工作规范》要求，规范组织接种实施。各地卫生健康部门要落实接种单位有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道的“四有”要求，保障接种安全。接种单位要做好加强免疫的接种信息登记和疫苗流向管理，及时准确更新免疫规划信息系统和预防接种凭证中接种记录相关内容。

（新华社北京12月14日电）

图说菏泽



交警为外卖骑手上安全课

12月12日，牡丹区交警大队郭良营志愿服务队组织辖区内外卖骑手开展“文明守法 平安回家”交通安全宣传活动。活动中，志愿服务队通过生动有趣的互动问答，让骑手们将交通安全入脑入心，并给外卖骑手送上爱心暖手宝。骑手们纷纷表示，一定要把安全意识牢记心中，让每一天都成为“交通安全日”。

记者 全志华 摄



“一窗通办”让政务服务更高效

12月12日，郓城县行政审批政务中心“一窗通办”工作人员正在为市民办理业务。据悉，郓城县行政审批部门优化政务服务，推行“1+2+3+4”服务专区模式，实现企业开办“一站服务、一链全办”，办理时限也由原来的至少一天缩减到不超过两个小时，印章刻制和邮寄均免费，更好地满足企业和群众的需求。

记者 李若生 摄



定制挂历送农家

近日，牡丹区吴店镇新时代文明实践志愿者走村入户向村民发放免费定制挂历。据悉，此次发放的1.5万余份挂历，由当地政府统一印制，挂历内容图文并茂，将居住生活环境、基本医疗、文体生活、基础教育、社会帮扶、社会治安及预防一氧化碳中毒安全常识生动地体现出来，让群众在日常生活中时刻感受到党和政府的关怀和温暖。

记者 李若生 摄

